



本色长存血脉中

■陈海强

老照片中的好作风

薪火者，柴草与火焰。若以天下人心所向为柴草，燃起的火焰必将散发万丈光芒，照彻历史的天空。

凝视这一组纪实影像，令人感慨万分。我军从“星星之火，可以燎原”，到“战无不胜、所向披靡”，优良传统薪火相传，成为人民军队的精神本色；血脉赓续，成为战斗力不断增强的源头活水。弘扬人民军队优良传统，是推进政治建军的重大任务。

坚持党指挥枪的原则、官兵一致、军民团结、艰苦奋斗、批评和自我批评……我军诞生后，在披荆斩棘、奋勇前行的征程中，形成一系列特色鲜明的优良传统，始终彰显勃勃生机。

上下同欲，其力无穷。在一个简陋球场上，八路军总司令朱德正与官兵同场打排球，现场氛围热火朝天、轻松活泼。这样融洽和谐的内部关系，在任何一个年代、任何一支军队，都令人为之赞叹。

官兵平等、团结一致是人民军队的光荣传统。“等贵贱、均贫富”“天下为公”……我军的这一优良传统，与驱动历史发展的那些朴素而深沉的理念追

求一脉相承。党领导下的人民军队，怀有更崇高的理想信念，那就是为人民谋幸福、为民族谋复兴。志同道合，同甘共苦，无数官兵才会在战场上前仆后继、舍生取义。

到革命圣地延安参观，我对人民军队艰苦奋斗、玉汝于成的作风留下深刻印象。抗大是抗战时期我军培育抗日骨干的摇篮，抗大学员奔赴前线，杀敌报国，自是豪情满怀。我们在老照片中看到抗大学员手摇纺车、集体劳动时，同样意气风发。纺纱是劳动，更是战斗。面对日本侵略者和国民党反动派实行的经济封锁，包括抗大在内的我军官兵积极响应党中央号召，展开轰轰烈烈的大生产运动。黄土高原上，响彻“自己动手，丰衣足食”的时代宣言，昂扬着革命乐观主义精神。

实行政治、经济、军事“三大民主”，是我军区别于其他军队的特有政治优势，也是人民军队具有强大凝聚力、战斗力的一个重要法宝。早在1928年，毛泽东同志在《井冈山的斗争》一文中，就对政治民主、军事民主、经济民主做过精辟阐述。井冈山革命斗争的一个重要经验，就是充分发扬“三大民主”，促进官兵思想转变，调动革命积极性，从“为他人打仗”进步为“为自己和人民

打仗”。此举带来全新的官兵关系，让人民军队焕发出崭新风貌。

革命战争年代，我军充分发扬军事民主，广泛吸纳官兵智慧，不断提升战术水平和指挥能力。解放战争中，很多部队打仗前先开“诸葛亮会”，就是军事民主的生动体现。拍摄于洛阳战役前的一张老照片，便记录了攻城部队官兵围着简易沙盘召开“诸葛亮会”的情景。经受战火洗礼的官兵，战斗智慧是无穷的。你一言，我一语，集体智慧的优势被放大，战术更灵活了，行动更务实了，减少了脱离战场实际的风险，增加了打胜仗的把握。

人民子弟兵，事事想人民。战争年代，我军无论行军还是作战，都非常注重爱护人民群众财产。在一张老照片中，某部一名战士站在路旁举起

“同志：不要踏麦苗”的标语，提醒战友行军时注意保护群众的麦田。“不拿群众一针一线”“借东西要还、损坏东西要赔偿”“行军打仗不得踩踏庄稼”……这些亲民爱民的优良传统，体现出人民军队的宗旨本色。我军长期模范践行群众纪律，筑起了军民团结的坚固长城。

我军的优良传统绝非尘封的历史，而是始终在传承发展。几年前，我去古

田会议旧址参观时，赶上了雨天。很多人在雨中流连忘返，驻足参观。触景生情，感觉这恍如一场洗去尘埃的仪式。开展政治整训，就是拂尘洗面、正本清源，是我军优良传统的坚守与赓续。优良传统的薪火，照耀着人民军队的如虹征途和前行方向。

生与死的战场，是属于军人的特殊考场，要交出合格答卷，必须将我军的优良传统融入血脉。本色长存血脉中。那些在血与火的淬炼中积淀形成的优良传统，如同一团团经久不息的薪火，散发出独特的精神光芒，激励着我们在强军征程上奋勇向前。

图①：抗战时期，朱德总司令同官兵一起打排球。

图②：解放洛阳战役开始前，我军充分发扬军事民主，官兵群策群力，研究作战方案。 邹健东摄

图③：解放战争中，某部行军途中提醒官兵不要踩踏麦苗。

图④：抗日军政大学的学员们积极参加生产活动。图为学员们集体纺纱的情景。

本组照片除署名外，均由《解放军画报》资料室提供

仰望红军旗

■范会凯
彭贤茗
摄影报道



走进红色场馆

初冬，武警江西总队赣州支队官兵来到位于赣州市余干县的南方红军三年游击战争纪念馆，追寻先辈足迹、感悟信仰力量。

步入展厅，一面红军旗雕塑映入眼帘，气势如虹。1934年中央红军主力长征后，项英、陈毅等同志率领留守部队展开艰苦卓绝的游击战争。纪念馆以1934年至1937年南方八省十五个游击区的艰苦斗争为主线，借助VR互动、3D投影、多媒体场景、微缩景观、视频动漫等多种展陈手段，生动展现了这段革命历史。

“我们注重发挥驻地红色资源优势，广泛开展读红色书籍、讲红色故事、看红色电影、唱红色歌曲等教育活动，并依托南方红军三年游击战争纪念馆等场馆积极培养红色讲解员，引导官兵讲述革命先辈的斗争故事。”



一壶“喝不完”的水

■曾庆丰 蒋火旋 摄影报道

军营“传家宝”

第74集团军某旅“生死在一起连”荣誉室里，摆放着一个外表驳杂、布满划痕的军用水壶。这个水壶，见证着一段战火纷飞的峥嵘岁月，也承载着这支英雄连队的无上荣光。

这个水壶的故事，要从1946年解放战争中的一场战斗说起。当时，为掩护主力部队行动，东北民主联军4纵36团2连战士张广华不幸负伤，且长时间滴水未进。连队指导员得知情况，把全连仅剩的一壶水递给他。但张广华却舍不得喝，坚持要把水壶交给那些仍在战斗的战友们。指导

员感动地说：“同志们，为了顺利完成任务，每人都要喝一点水！伤员先喝，伤员喝完战士喝，战士喝完党员干部喝……”水壶再次递到张广华的手里，他眼含热泪润了润嘴唇。最后，官兵们一人抿了一点，一圈下来，水壶里的水几乎还是满的。

凭着向死而生、同心共进的战斗精神，2连官兵最终成功完成掩护任务，战后被授予“生死在一起连”荣誉称号。

平时亲如兄弟，战时生死相依。如今，这个“传家宝”所凝聚的生死与共的精神，早已融入连队官兵的血脉。官兵们团结友爱、互帮互助，成长在一起、战斗在一起，多次圆满完成重大任务。



图①：南方红军三年游击战争纪念馆外景。
图②：在红军旗雕塑下，支队红色讲解员为官兵讲述革命先辈的斗争故事。

